

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Muzeum Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felölös szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNEZV LENEI

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken ... 6 P
Egy hónapra ... 2 P

Az új pártvezetőség.

A Nemzeti Egység Pártjának vezetősége újjáalakult. Kibővült s ezáltal a párt sok értékes tagja vonult be a vezetőségbe. Ez az átalakulás azonban korántsem jeenti azt, hogy a párt szellemében is változások következtek volna be. A Nemzeti Egység Pártja változatlanul azokon az alapokon folytatja politikáját, amelyeken állva, bizalmat kapott a nemzetől.

Ellenzéki oldalról már boldogult emlékü miniszterelnökünk életében sokan támaszták a Nemzeti Egység Pártjának egyes funkcionáriusait. Nem egyszer olvastunk olyan híradásokat, amelyek szerint a Nemzeti Egység Pártján belül súlyos nézeteltérések merültek fel. A legutóbbi párttervezet, amely a pártvezetőséget megválasztotta, eklátás bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy a nagy nemzeti munkából a párt minden egyes tagja ki akarja venni a részét és hogy a Nemzeti Egység Pártja a teljes összhang képét mutatja.

A pártvezetőség megválasztása s a párt munkájának intenzívebbé tétele, kézzelfogható újabb bizonyíték mellett, hogy a Darányi kormány minden ténykedését a legszigorúbb alkotmányjogi elvek irányítják.

Felvetődhet az a kérdés, hogy milyen szempontok tettek szükségessé a pártvezetőség tagjainak felemelését. Erre a kérdésre is választ adhatunk. A jelenlegi külpolitikai helyzetben szükségessé vált a problémákhoz való hozzászólás korének erősebb kibővítése. A Darányi kormány módot akar nyújtani arra, hogy minél szélesbb körű vélemény nyilvánítás előzesse meg az állásfoglalást. Korántsem arra gondolunk, hogy nagyjelentőségű külpolitikai vonatkozású kérdések boncolgatá-

sára felhasználjuk a nagy nyilvánosság minden podiumát, mert ez súlyos veszedelmet jelentene a közre.

A nemzet bizalommal nézheti a politika eseményeit s joggal várhat immár eredményeket. Amikor olyan külpolitikai aktusok előtt állunk,

mint Horthy Miklós Kormányzó római látogatása s a miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter tanácskozása a nagy Duceval, lehetetlen nem éreznünk, hogy aktuálissá váltak olyan problémák, amelyekről eddig beszélni is alig lehet-

tett a külföld vezető faktorai előtt.

A nemzet akkor cselekszik helyesen, ha békés nyugalmi hangulattal támogatja a kormányt s egységesen áll mögötte, óvatosan kerülve minden olyan mozzanatot, amiből ellenfeleink tőkét kovácsolhatnak.

Kozma Miklós belügyminiszter a város és a megye látogatására a hó végén Bajára érkezik.

Kisérétében érkezik Bajára dr. Schöber Béla főrendiházi tag is. — Kozma Miklós belügyminisztert a képviselők nagyobb csoportja és a minisztérium főbb tisztviselői kísérik bácskai útjára.

Dr. Reményi-Schneller Lajos országgyűlési képviselő szombaton érkezik.

E hó végén Bajára érkezik vitéz leveldi Kozma Miklós belügyminiszter.

hogy meglátogassa a várost és a vármegyét. A belügyminisztert bácskai útjára a képviselők jelentős csoportja és a minisztérium főbb tisztviselői is elkísérik. A belügyminiszter bácskai látogatása folyamánya annak az elhatározásnak, mely Kozma belügyminisztert a városok és megyék helyszínén való megismerésében vezeti.

Kozma Miklós belügyminiszter kíséretében érkezik

dr. Schöber Béla főrendiházi tag is.

aki a már szombatra jelzett lejtővel elhalasztani volt kénytelen, tekintve, hogy egy Budapestre érkezett külföldi pénzcsoporttal folytatott tárgyalásai nem nyertek befejezést és a döntő tanácskozások épen a szombati napra halasztódtak.

Dr. Reményi-Schneller Lajos

leérkezése szombatra várható, de mint értesültünk, amennyiben dr. Reményi-Schneller elfoglaltsága időt enged, úgy a város népszerű képviselője, már a pénteki nap folyamán megérkezik.

A szombatesti vacsora jelentkezőinek száma máris betöltik a Központi Szálló nagytermét és általános érdeklődés előzi meg dr. Reményi-Schneller Lajos felszólalását.

A Tesz helyi csoportja péntekre összehívott üléséből üdvözölni fogja Mussolinit milánói beszédéért.

A Tesz helyi csoportjába tömörült társadalmi egyesületek pénteken délután egyenyed 7 órakor a városháza kisgyűlési termében ülést tartanak,

hogy gyűlésükből üdvözöljék Mussolinit milánói beszéde alkalmából.

A Tesz helyi csoportja a milánói beszéd hatása alatt keletkezett országos mozga-

lomba kapcsolódva, a csonka ország egyik végvárának lelkes üdvözlését fogja tolmácsolni a Ducenak.

Éretlen gyermekek megrongálták a Baja-Vaskút között húzódó telefon és táviró huzalokat.

Az elmúlt napokban a posta feljelentést tett a csendőrségén, hogy ismeretlen tette-

sek megrongálták a Baja-Vaskút között húzódó telefon és táviró huzalokat és a tartó-

oszlopok porcelláncsompéit leverték.

A csendőrség a feljelentés

Szivesen látjuk Önt

újjáalakított üzlethelyiségünkben!

Figyelmes kiszolgálás! — Olcsó árak!

FISCHER PÁL R. T. divatüzlete Baja. (Régi postaépület.)

Pulover Harisnyát Combinét Retikült

olcsón REINHARDT divatcsarnokból.

Kalapot Inget Nyakkendőt Keztyüt

alapján megindította a nyomozást. Kiderült a nyomozás során, hogy egy fiatalkoruakból álló társaság következetesen paritttyával a tartóoszlopok porcelláncsompéit vette céltáblálul, miközben a huzalokat is több helyen megrongálták, zavarokat okozva a telefon és táviró szolgálatban.

Valamennyi fiatalkoru ellen eljárást indítottak és ügyüket áttették a törvényszékhez.

Dr. Fernbach Bálint főispán látogatása Jánoshalmán.

Dr. Fernbach Bálint főispán a pénteki napon Jánoshalmára utazik, hivatalvizsgálat megjejtése végett. A főispán ott tartózkodását felhasználva látogatást tesz a jánoshalmi választókerület választmányának ülésén is.

Kiadó üzlethelyiség!

A Magyar Általános Hitelbank bajai palotájában

Bruszt Lajos cég üzlethelyisége

azonnalra kiadó!

Dr. Alföldy Béla Kunbaja díszpolgára

Kunbaja község képviselőtestülete nov. 4-i közgyűlésén egyhangu lelkesedéssel a község díszpolgárává választotta, dr. Alföldy Béla e. ü. főtanácsos, orsz. gyűlési képviselőt azért az érdemes munkáért, melyet mint a kerület képviselője úgy országos ügyekben, mint a választókerület és a község érdekében kifejtett.

Dr. Alföldy Béla nov. 10-én meglátogatta Kunbaja községet s ez alkalommal Makay Gábor tb. kanonok, esp. pléb. főbíróje mint a község díszpolgárát érdemeinek méltóságával kerve további eredményes munkáját.

Délben a Grau-féle vendéglőben közös ebéd volt, mely igen jó hangulatban késő délutánig tartott.

November 29-én iktatják be vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt a Move kerületi felügyelőségébe.

Vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt, mint ismeretes a Move. országos elnöksége

kerületi felügyelővé nevezte ki.

A Move e hó 29-ére összehívott vármegyei értekezletének keretében fogja beiktatni

tisztségébe az alispánt ünnepléses külsőségek között.

Az alispánt a vármegyei Move szervezetek további fejlesztése körül kifejtett munkássága elismerésül a vármegyei Move értekezlet meleg ünneplésben fogja részesíteni.

Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek meghozta döntését a Zichy házak első lakóinak ügyében.

Mint a Baja-Bácsk már jelezték, a Zichy házak építési munkálatai befejezés nyertek és c-upán az elmúlt hetek esős napjai hátráltatták a belső munkák teljes befejezését. Ezen munkálatok azonban már szintén vége felé haladnak és a közeljövőben a Zichy házak első lakói elfoglalhatják lakásaikat.

Mint értesültünk az első lakók kijelölésére szóló döntés már megtörtént. Összesen közel 40 kérvény érkezett a városhoz és gróf Zichy Gyula kalocsai érsek e kérvények alapján hozta meg döntését, mely döntés megérkezett a jövő hétre várják a városházára.

A Független Magyarság hitet tett a szegény és sok gyermekes családok részére építendő Szent István házak kérdésében.

A Szent István házak építésének terve ellen nem foglaltunk állást, bár őszintén leszögezzük, hogy nem is rajongunk érte, — írja a Független Magyarság.

A Független Magyarság tegnapi száma a szerinte visszaidézett vizvelétekezési terv kapcsán foglalkozik egyik legutóbbi számunkban megjelent cikkünkkel, melyben hírt adtunk arról, hogy a belügyminiszter felülvizsgálatát rendelte el a földbirtokkal rendelkező városok földbirtokkezelésének, jövedelmező

ségük szempontjából.

Az ellenzék lapja csodálatos páforduláslról regél, holott mi — és velünk együtt a törvényhatósági bizottság tagjainak jelentős többsége, — már akkor azon az állásponton volt,

hogy a vízvezeték és csator-

Figyelem! Üzletáthelyezés! Figyelem!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy üzletemet november 1-én a régi Krausz-féle üzletbe, **Báró Eötvös József ut 2. szám alá helyezem át.** Egyben tudatom a n. e. vevőközönséggel, hogy újonnan **dusan felszerelt raktárral** még fokozottabb mértékben módomban lesz közismert **szolid árainnal** vevőközönségem igényeit a legteljesebb mértékben kielégíteni. Telefon 2 93.

Teljes tisztelettel

Sziklai Márton

órá-és-ékszerész.

Telefon 2-93.

názás kérdése igenis meg- oldható,

a városi földek egyrészenek eladása révén.

Ilyen irányú mozgalom meg is indult. Ellenzői voltunk azonban annak a tervnek, hogy kölcsönpenzből hajtsák végre a tervet, mely az előírt évi törlesztések alapján igenis megterhelést, súlyos megterhelést jelentett volna a város lakosságának.

Igaz, a terv lekerült a napirendről, de rámutatni igenis kötelességünk volt, mi lesz, ha a földbirtokkezelés a felülvizsgálati hatóság intézkedése alapján jóváhagyást nem nyerne, a kezelési jogot a belügyminiszter felfüggeszti és annak kezelését átveszi.

Ha pedig a vízvezeték és csatornázás kérdésén a terv alapján végrehajtották volna, ugy nem kellene tartani egy esetleges kedvezőtlenül végződő felülvizsgálattól.

Ez a lényeg. A többi, ami az ellenzéki újság hasábjain jelent meg nem is lényeges és nem is fontos.

Téved megállapításában akkor is, amikor szerkesztőnk személye kapcsán azt kérdezi mi történhetett, amikor fanatikus rajongójává csapott fel a tervnek. Semmi! Anyit odaát is illene tudni, hogy más egy körinterjú, mely a vélemények csokorba gyűjtését adja, mint az egyéni vélemény.

Ami pedig azt a kérdést illeti, hogy a lakosság mit mikor, ne feledjen el, hát azt a kismembek páncélos lovagjának semmiestbe sem fogják elfeledni a sokgyermekes szegény családok, hogy az ő védelmükre építendő Szent István házak építéséért, hogy őszinték legyenek, nem rajonganak.

Egyebekben a lakosság már régen elfogadta azt a lényt, hogy a tulsó oldal egyoldalú véleménye nem lehet irányadó, legkevésbé pedig hangadó. Mert abba azt belebeszélni és abból iparosellenes fel-fogást kiolvasni, hogy mi a város egyetemes érdekeinek megfelelő közüzemek további létesítéséért emeltük fel szavunkat azt csak a tudó tudta a sorokból kiolvasni.

Mi ugyanis mindezeket **sürgöttük**. Mig most a törzsvagyonalap stabilabb átváltoztatását **sürgöttük**, hogy e révén a jövedelmezőség fokozását érhessek el. Ebben a véleményünkben nem állunk egyedül. Hogy az átváltoztatás a régi tervvel vagy új tervvel végrehajtásával történik e,

Hallgassa meg a legújabb rádiókat BRUSZT-nál!

ORION, PHILIPS, STANDARD és TELEFUNKEN
készülékek a legkisebttől a legnagyobbig.
RÁDIO—SERVICE!

ugyancsak nem lényeges. A lényeges csak a jóvedelem fokozásának elérése. Ez esetben ugyanis jelentős pótlódó csökkentésével lehetne számolni.

Kérdezzék meg a lakosságot és az iparosokat, hogy ők kérnek e ebből?

A kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta az Ipartestület előljárási tagválasztást.

Az Ipartestület ez év február 17-én megtartott közgyűlésén megválasztotta előljárási tagválasztást követően fellebbezés érkezett be a választás ellen az I. foku Iparhatóságához. A fellebbezésnek az I. foku Iparhatóság helyt adott és a választást megsemmisítette.

Az I. foku Iparhatóság határozatát most már az Ipartestület fellebbezte meg a kereskedelemügyi miniszterhez, honnan ma délelőtt érkezett meg a városházára a leirat. A kereskedelemügyi miniszter a fellebbezésnek helyt adott és a választást jóváhagyta.

„Szent Cecilia” orgonahangverseny a Ferencsek templomában.

November 23-án (hétfőn) délután 6 órai kezdettel tartja Antos Kálmán orgonaművész a Bajai Daloskör közreműködésével orgonahangversenyét a Ferencsek templomában. A jótékony célú hangverseny műsora: Bach: D-moll Preludium és Fuga. Franck: Fantázia. Orgonán előadja Antos Kálmán. Kersch F.: Áldozattal járul hozzád. Éneklő a Bajai Daloskör, vezényel Sass József. Antos: F-moll Szonata I. 5. a) Bossi: Chant du soir. b) Dubois: Marche triomphal. Játssza Antos. Erdélyi S.: Nygyasszonyunk. Előadja a Bajai Daloskör. Liszt: a) Adagio. b) Arcadelt Ave Mária. Liszt: Szent Ferenc a hullámokon jár. (Antos átírata) Orgonán előadja Antos.

Névre szóló meghívókat nem bocsát ki a rendezőség.

Bélpőgyekek kaphatnak Csermák éa Schwéger könyvkereskedésben és a Ferencsek plébániahivatalában. Üllőhely 80 fillér. Diákjegy 20 fillér.

A vasárnapi Filléres Gyors iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy táviratilag további kocsik kapcsolását kérte a Menetjegyiroda.

A Bajáról Budapestre induló vasárnapi Filléres Gyors iránt az érdeklődés olyan nagy méretekben nyilvánult meg, hogy Szekszárddal együtt a jelenlévők száma a mai nappal meghaladta az 1100-at, ami szükségessé tette, hogy a Menetjegyiroda táviratilag további kocsik kapcsolását kérje az induló vonathoz.

Hangszer-

SZAKÜZLET
KÉSZIT UTTRY
JAVIT FERENC
HANGOL
hangszerkészítő mester
BAJA, KOSSUTH LAJOS-U. 2.
(Drescher-ház)

Már ezerhatszáz ebet beoltottak a város területén.

Hetedik napja folyik Baján az ebek veszettség elleni kötelező védőoltása. Az oltást tegnap fejezték be Szentistvánon, ahol két napig tartott az oltás. Ma a Szentistvánhoz tartozó Mártonszállas pusztán (Aligvartán) folytatják az oltást.

Holnap, pénteken délelőtt a külteleki ebeket oltják Pfeil János császári úti tanyáján. Szombaton délelőtt a monostori- és vaskuti-út kereszteződésénél fekvő Bácsmegyeinéfele tanyán, hétfőn pedig a Bajai szőlőkben a Szabó-tanyán folytatják az ebek védőoltását.

A város területén a még be nem oltott ebek védőoltására holnap pénteken délelőtt az Állatvásártéren eszközlik a pótlásokat.

Ledényi Lajos városi és Koch Nándor járási állatorvos végzik az oltást és eddig már ezerhatszáz ebet beoltottak.

Pithya

fogad 11—1, 4—7 közt Nemzeti-Szálló első emelet. Elhozandó mindazok kézi-ása, kiknek jellemét, érzéseit, sorsát megismerni szeretnék.

Vasárnap csak délután.

HIREK.

— A főispán és az alispán ma érkeznek Bajára. Dr. Fernbach Bálint főispán ma este érkezik Bajára. — Ugyancsak ma érkezik vissza Budapestről vitéz dr. Bajsay Ernő alispán, aki hivatalos ügyek elintézése végett utazott a fővárosba.

— A MOVE Katalinbálja Bácsalmáson. E hó 21-én rendezi meg a MOVE bácsalmási csoportja ez évi „Katalin bál”-t.

— Bajára jön P. Réz Marián a neves egyházsónok. A bajai szentferencdi zárda templomában november 16-án, 17-én és 18-án

Fűző, GYÓGY- HASKÖTŐ, MELLTARTÓ Czeizler Jenőné

fűzőkészítő mester
szalonjában

BAJA, KADÁR-UTCA 10.SZ.

Árpád-házi Szent Erzsébet ünnepét megelőzően triduumot tartanak. Ez alkalomból Bajára jön P. Réz Marián salgótarjáni házfőnök, a neves egyházsónok, akinek bajai szentbeszédeit nagy érdeklődés előzi meg.

— A MANSZ Leánykör piknikje. A MANSZ Leányköre november 14-én délután fel 6 órai kezdettel a MANSZ székházában pikniket rendez.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűt a belmozgást csakhamar megélénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiűti, a vérkeringést szabaddá teszi és a gondolkodó és munkaképességét emeli.

— Baleset. Lehoczki Antal 16 éves tanonc, aki Kozma Ferenc közműves mester szolgálatában áll, egy kannából kiömlő forró bituminnal jobbkezet összeégette.

URÁNIA

November 12-én,
November 13-án,
November 14-én,
November 15-én,

Minden időköz szavakban ki nem fejezhető filmek

Az utolsó akkord

(Szívek csatája)

Főszereplők:

Lil Dagover

Tasnády Mária,
Willy Birgel

Theodor Loos

Albert Lippert
M. Koppenhöfer

és a kis csodagyerek Peter Bosse.

Utolérhetetlen, felejthetetlen
szívbemarkoló drámai film

H-i-r-a-d-ó

Gyors- és gépirást tanít

és előkészít irodai vizsgákra MEGYERI SÁRA áll engedélyezett
GYORS- ÉS GÉPIRÓ TANFOLYAMA.

Vállal gépelési munkát és másolást. Jelentkezni bármely időben lehet: Toth Kálmán u. 11/1 sz. alatti iskolahelyiségben.

— **Új pályázat közigazgatási gyakornoki állásokra.** A várme-gyei két díjas és két díjtalan gya-kornoki állásra pályázatot hirdet. A pályázatokat november 25 én délig lehet benyújtani az alispáni hivatalban.

— **Már tizenötön pályáznak a fiu polgári iskolaszolgái állásra.** November 24 én jár le a pályázat a városi polgári fiúiskolánál megüresedett és betöltésre váro iskola-szolgái illetve házfelügyelői állásra. Az altiszti állásra egyre másra érke-znek be a pályázatok a várohoz, már eddig tizenötön kérvényezik az állást. A pályázók legnagyobb része olyan jó minősítéssel rendelke-zik, hogy kedvezőbb időkben más-utt is esélyeik lehetnének. A jelek szerint a pályázatok száma még növekedni fog.

— **Talált csónak.** E hó 3 án Bát. község határában egy 5 méter hosszú B. 1619 számú feketére festett, fenyőfából készült csónakot találtak törött lapáttal és egy ásó-val. A csónakot Bába község elől járócsága vette őrizetbe. Tulajdonosa az államrendőrségen jelentkezzék.

Családi ház

4 szobából, 3 konyhából álló, mellékhelyiségekkel, adómentes, szabad kezből eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

— **A Balatoni Szövetség a be-lépésre kéri a várost.** A Balatoni Szövetség a Balaton vidék gazda-sági és társadalmi feladatainak megoldásához a városok s így Baja vá-rós segítségét kéri, azzal a megol-dással, hogy a Balaton vidékének fejlődése az országnak is egyetemes érdeke. A támogatást, a Szövetség-be való beépéssel akarják elérni.

— **Elveszett egy fekete retekül-ben 126 pengő.** Felhívják a meg-találót, hogy a törvényes köve-kezmények terhe alatt az államrendő-rsre szolgáltatassa be.

— **Féldoldali hűdésben fekvő betegeknek reggelként egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűviz a beleket fájdalom nélkül alaposan kitisztítja, az anyagcserét biztosan felfrissíti és így nagy meg-könnyebbülést szerez.**

Laptulajdonos:

DR. KHEZV LEHEL.

4-5 utcában

EGYEDÜLÁLLÓ

pékiség azonnal bérbedadó,

ESETLEG HÁZZAL EG YÜTT ELADÓ!

CIM A KIADÓBAN!

Zománcozott és fekete

tűzhelyek.

Minőségért, sütésért garancia!

Könnyű és nehéz vas- szerkezetek készítése! Nikkelezés! Galvanizálás! Autógénhegesztés!

Illés György

BAJA, VÁRADY ÉRSEK U. 45.

Telefon: 525

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I. száraz

akác
töris
szili
tölgy
szurkos nyár
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és lágyfa q-ként

HÁZHOZ SZÁLLITVA

legolcsónyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.

Telefon: 42.

Fatelepe: Szentjánosi-ut 7.

(Sugovica part) Telefon: 195.

Legjobb és legolcsóbb tűzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén
Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa tégl- és cementárugyárban B A J A. — Telefon 160.

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva nov. 9-től nov. 17 ig. **GYARMATI EMIL** **DR. MAKRAY LÁSZLÓ** gyógyszerháza.

Vörösmarty Mihály-u. 6. sz. alatti közepső

U Z L E T

helyiség kiadó. Érdeklődni ugyanott.

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz

Pécsi tojásszén

Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

B A J A, Haynald-utca 13. — Telefon 26.